

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 90 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 9 月 30 日

我市成功举办第 18 个“世界狂犬病日” 主题宣传活动

2024 年 9 月 28 日是第 18 个“世界狂犬病日”，宣传活动主题是“打破狂犬病界限”。9 月 27 日上午，由南阳市卫健体委和南阳市疾控局主办，南阳市疾控中心承办，宛城区疾控中心、卧龙区疾控中心、城乡一体化示范区疾控分中心、高新区疾控分中心协办的第 18 个“世界狂犬病日”大型广场主题宣传活动在万悦城举办。市人大常委会副主任王黎生出席活动并致辞，河南

省疾控中心主任刁琳琪出席活动并讲话。市政府副秘书长李菡、河南省疾控中心传防所所长叶莹等出席活动。

王黎生强调，狂犬病是一种非常严重的人兽共患病，病死率几乎 100%，可防不可治，今年的宣传活动主题“打破狂犬病界限”，打破界限就是打破部门界限，政府、卫生行政部门、畜牧中心、公安局、城管局、疾控部门、兽医、社会公民等各方共同努力，来扎实推进狂犬病防治各项任务落实，更好保障人民群众生命安全和身体健康。

刁琳琪对南阳市人大、市政府对此次活动的大力支持表示感谢，指出本次活动主题“打破狂犬病界限”包含双重含义，一是打破地域界限，二是打破部门界限，社会各界秉持“同一个健康”理念，联防联控、群防群控，共同遏制狂犬病。市卫健体委、市疾控局和市疾控中心的精心组织体现了对狂犬病防控工作的高度重视。同时要迎接新的挑战，并提出了建议、要求和倡议。

本次活动主会场通过情景剧表演、摆放宣传展板、发放宣传折页、现场科普咨询、视频科普、有奖问答等多种形式进行，向群众生动全面细致的科普狂犬病防治知识，吸引了现场群众的积极参与。主要宣传内容包括狂犬病的危害、传播途径、狂犬病的症状、被动物咬伤后如何处置、狂犬疫苗接种及破伤风预防等相关知识。

来自河南省疾控中心、南阳市人大、市政府、市农业农村局、市城市管理局、市公安局、市文明办、市卫健体委、市疾控中心、宛城区疾控中心、卧龙区疾控中心、城乡一体化示范区疾控分中

心和高新区疾控分中心的 160 余人参加了活动，并在签名墙签名留念。

在南阳市疾控中心预防医学综合门诊分会场，同时启动了一系列宣传活动。现场咨询台成为了居民关注的焦点，专业医生们为居民提供狂犬病防控咨询和疫苗接种指导，解答居民关于狂犬病和疫苗接种的疑问，提供个性化的健康建议。现场还开展了中医义诊活动，邀请了经验丰富的中医专家为居民提供免费的中医诊疗服务。现场群众络绎不绝，气氛热烈，累计发放宣传资料 800 余份，接受群众咨询 100 余人次。

刁琳琪一行在参加完主会场活动后，来到南阳市疾控中心预防医学综合门诊分会场。他们对门诊的布局、设施和服务流程进行了详细的了解，并给予了高度评价。同时，他们还与现场的专业医生进行了深入的交流，了解了他们在狂犬病防控工作中的经验和做法，为门诊工作提供了宝贵的意见和建议。南阳市疾控中心门诊工作人员表示，将认真听取领导的指导意见，不断完善门诊服务，提高服务质量和水平。

此次活动，政府、卫生、农业、公安、城管等多部门合作让狂犬病防控知识深入群众心中，跨部门联防联控，践行了“打破狂犬病界限”，营造全社会群防群控的良好氛围。

（南阳市疾控中心）

卧龙区卫健委召开国庆节期间妇幼工作座谈会。9月27日，卧龙区卫健委召开国庆节期间妇幼健康暨民生实事工作座谈会，委

党组成员、副主任赵世峰出席会议并讲话，妇幼健康股、区妇幼保健院及各助产机构负责同志 20 余人参会。会议就目前辖区母婴安全保障工作现状及省定、市定民生实事工作进展情况进行了交流；认真分析当前全区妇幼健康工作形势，安排部署了国庆节期间母婴安全保障、妇幼健康暨民生实事等重点工作。一是要进一步提高认识，切实增强工作责任感和使命感；二是要进一步强化举措，及时发现和落实问题整改，以项目推进为契机，全面提升整体妇幼健康服务能力；三是要进一步加大力度，围绕民生实事工作目标任务，强化宣传倡导、强化检查指导，确保妇幼健康领域民生实事各项目标任务全面完成。

（卧龙区卫生健康委）

河南省院前急救质控中心专家组莅临邓州调研指导。9月23日，河南省院前急救质控中心第五调研组莅临邓州，对邓州市2024年院前急救工作开展现场调研指导。专家组分别到邓州市120急救指挥中心、市中心医院120急救站、市人民医院120急救站，通过听取汇报、查阅资料、实地查看等方式，严格对照质控标准进行调研指导。在市120急救指挥中心，专家组认真查看调度质控记录和急救信息化建设情况，就“平均急救反应时间”“院前心肺复苏成功率”“3分钟出车率”“10秒接听率”等关键指标进行同期对比分析。并对值班调度员突发事件应急处置能力、地理位置信息熟悉程度等方面进行现场提问考核。在120急救站，专家组以模拟出诊的方式，随机对市区内120急救站的出车速度、

团队配合以及急救车抢救设备和药品配备进行了检查，指出了存在的问题和不足，并作出了规范化指导。

（邓州市卫生健康委）

镇平县举行“庆丰收迎国庆”农特产品展示活动暨农民运动会。

9月23日，镇平县“庆丰收迎国庆”农特产品展示活动暨农民运动会在玉都街道肖营村成功举办。活动坚持农民节日为农民、农民节日农民办，深入探索“体育+农业”融合发展模式，以动态农耕趣味项目展现喜迎丰收的欢乐氛围，县委副书记、政法委书记梁其武，县委常委、宣传部长、副县长石天军及县委宣传部、县农业农村局、县教体局、玉都街道、体育事业发展中心相关领导出席。本次运动会设抗旱保苗、晒场抢粮、剥玉米粒、拔河比赛、玉米接力、同心锯木、花样投篮、两人三足运蔬菜8个充满农耕农趣农味的体育项目，充分展示了新时代广大农民精神风貌，营造了共庆共祝共享丰收的浓厚氛围。来自全县的22个乡镇（街道）代表队共300余人参加运动会。运动会不仅为广大农民体育健身爱好者搭建了展示交流的平台，同时有效促进农村体育健身公共服务水平和农民群众身心健康水平双提升。

（镇平县体育事业中心）

南阳市召开公立医院设备招标采购培训会。9月25日，市卫健体委、市公共资源交易中心召开公立医疗卫生机构医用设备招标采购培训会议。市卫健体委党组成员、副主任王颖，市公共资源

交易中心党组成员、副主任王爱民，市纪委监委派驻市卫健体委纪检监察组副组长张剑出席会议。会议对《河南省公立医疗机构大型（大宗）医用设备招标采购管理办法（试行）》进行解读，对招标采购项目的有关注意事项进行介绍。会议强调，**一是抓好学习贯彻**。各公立医疗卫生机构要组织好单位党委、班子、业务科室认真学习《管理办法（试行）》，学深悟透文件精神。**二是规范工作流程**。各公立医疗卫生机构要规范招标采购行为和流程，促进医用设备招标采购工作廉洁、优质、高效。**三是强化内部管理**。各公立医疗卫生机构要聚焦医疗设备采购中的审批程序、公示公开制度、代理机构选择、品类参数确定、招标文件编制、违规插手干预招标等关键环节，强化内部管理，防止医疗设备招标采购工作中的不正之风和腐败发生。

（委规划发展科）

“赊店老酒杯”南阳男子篮球联赛暨职工篮球赛市直组开赛。9月27日，“赊店老酒杯”2024年南阳市男子篮球联赛暨职工篮球赛市直组在市体育事业发展中心综合馆开赛。该项赛事由南阳市卫健体委、市总工会主办，市篮球协会承办，南阳市、邓州市、方城县体育事业发展中心、河南赊店老酒股份有限公司协办，分为市直组、县（市）区组两个组别，旨在丰富群众业余文化生活，增强职工身体素质，提升市民获得感和幸福感。市卫健体委党组成员、副主任吴建波，四级调研员雷清锁等出席开幕式。本次市直组比赛共有16支队伍近200名运动员教练员参加，分两个阶

段进行，第一阶段为小组赛，于9月27日至10月26日进行；第二阶段为决赛，于10月27日至11月3日进行。

（委体育事业科）

河南省院前急救质量指导评价专家组来宛检查指导。9月23日至24日，河南省院前急救质控中心专家组对南阳市、邓州市、新野县、方城县开展了2024年度全省院前急救质量调研指导评价工作。两天时间内，专家组对市县两级4个120指挥中心、8家急救站进行了实地查看，进行了4次模拟演练。通过查看资料，核对数据，对120指挥调度、救护车设备配置、急救技能实际操作、院前院内衔接程度、人员排班培训情况等进行了认真查验和详细询问，了解了120调度水平与能力、急救站点医疗服务综合能力、软硬件配备、信息化建设及内部质控等方面情况。专家组对我市院前急救工作给予了高度评价，对市县两级院前急救体系建设和能力建设表示称赞，对发现的问题和不足进行了反馈并提出针对性的改进建议，南阳市紧急医疗救援中心认真梳理专家组的反馈意见，立行立改，推进全市院前急救服务能力持续提升。

（南阳市紧急医疗救援中心）

南阳市第六人民医院参加“服务百姓健康行动”义诊活动。9月26日，南阳市第六人民医院响应市卫健体委统一部署，积极参加2024年“服务百姓健康行动”大型义诊活动，派出了外科、内科、中医科等多位资深专家组成的医疗团队参与义诊。义诊现

场气氛浓烈，专家们为每一位前来咨询的就诊群众进行把脉问诊和细致的检查，耐心解答健康疑问，根据实际情况提出治疗建议和健康指导。现场工作人员还为大家普及医学常识及相关疾病防治知识，设置了免费的测血糖、量血压项目，针对不同病症和个体差异提出合理的诊疗建议和治疗方案，指导群众合理就医用药，倡导健康的生活方式。此次活动共义诊服务 60 余人次，发放了健康宣传折页近百份。

（南阳市第六人民医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
